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înainte de adunare.
Odiniórá, când se tracta de-o 

acţiune însemnată în sînul poporu
lui român fiă pe terenul politic, fiă 
pe cel naţional-bisericesc, tinerimea 
nóstra forma antegarda, ea ducea 
vestea în popor, ea era lermentul 
însufleţitor al mişcărilor.

Astă4î ?
Am putea óre presupune, ca as- 

tăcji sé fi dispărut din sînul nostru 
acea mândră legiune de eclerorî 
plini de entusiasm şi de abnegare 
juvenilă, cari íntotdóuna au fost fala 
óstei luptătorilor pentru drepturile 
naţiunei şi ale bisericei?

Nu se póte!
Cu t0tă asuprirea, sub care geme 

poporul nostru de cjeci de ani, n’a 
putut sé se stîngă din inima lui fla
căra dătătbre de viâţă a însufieţi- 
rei, n’a putut se dispară din mijlo
cul seu garda în veci nebiruită a 
junimei purtăt0rea stógului sfintelor 
ideale, de care este şi trebue se fiă 
condus orî-ce popor pétruns de chie- 
marea şi viitorul seu.

Suntem convinşi, că lupta pen
tru drepturile bisericei nóstre româ* 
nesci va găsi şi de astă-dată pe ti
nerimea română la postnl ei.

Va înţelege tinerimea nóstrá, 
ca, după un period sec de sbuciu- 
mărî petrecute mai mult în dome
niul fraselor şi al ilusiunilor deşerte, 
a sosit timpul faptelor; va înţelege, 
că ea nu se póte mulţnmi cu rolul 
de-a figura ca stafagiü Ia diferite 
ocasiunî festive şi de a*şî risipi en- 
tusiasmul pe la banchete.

Avem credinţa tare în sîmbu- 
rele sănătos al sincerei şi nestrămu
tatei iubiri de neam a tinerimei 
nóstre; avem credinţă tare că, dân- 
dui*se ocasiunea, va sci se o valo
reze printr’o interesare viuă şi prin- 
tr’o conlucrare entusiastă la opera 
cea mare de apérare a culturei şi a 
românismului neamului nostru!

*

In luptele decisive, în momen
tele critice, ce le-a străbătut popo
rul nostru, istoria ne arată, că una 
din scăderile cele mari ale Români
lor, a fost prea adese-orî, că ei în 
loc se-'şî ridice cu toţii cugetarea 
sus, sus la înălţimea ţintei, ce-o ur
măreau, şi-au frăm éntat gândul cu 
lucruri de a doua mână şi s’au cer
tat asupra întrebării cum sé facă 
plăcinta, înainte a avó făina, ouéle, 
untul şi tóté cele trebuincióse.

Aşa şi acuma în faţa conferen- 
ţei conchiămate la Cluşiu.

In momentele cele mai critice, 
prin care a trecut vre-odată bise
rica română unită cu biserica Ro
mei în loc de a vede concentrate 
tóté gândurile asupra gravei pro
bleme, ce se impune de a salva si- 
tuaţiunea ameninţată a bisericei, ve
dem că tocmai dintr’o parte a cle
rului, ce se crede mai competentă, 
se pun în curs tot felul de păreri 
şi combinaţiuni, se esprimă tot fe
lul de temeri şi suspiţiunî, cari nu 
pot ave loc decât numai după 
ca câştigată va fi lupta cea mare şi

decisivă şi salvata va fi causa bi
sericei.

Acéstá verîre în discusiune a 
cestiunilor de a doua mână, ce nu 
se ţin de obiecte, e de natură a 
deştepta numai bănueli şi confusiune 
şi a abate gândirea dela ţinta capi
tală, ce-o urmăresce acţiunea intre- 
prinsă.

Cei ce nu remân la obiect, ci 
sar peste Rubicon; cei ce, ca sé 
întrebuinţăm o espresiune poporală, 
îmblătesc paie despre ceea ce au de 
gând sé facă mirenii în congresul 
autonomie al Metropoliei române 
unite, pe care încă nu-1 avem; cei 
ce umblă sé sparie preoţimea cu 
principiile de organisare autonomică 
ale calvinilor, atribuind mirenilor 
intenţiunea de a-le introduce punct 
de punct şi în organismul bisericei 
române unite; cei ce fac astfel, c}i* 
cem, greşesc cumplit şi nesocotesc 
aprópe cu totul însemnătatea situa- 
ţiunei momentane.

Cele ce s’au scris în fóia din 
Blaşiu la intenţiunile mirenilor şi a 
pretinsei neîncrederi, cu care s’ar fi 
purtat ei faţă cu Archiereii, n’au 
avut şi nu au nici cel mai mic te- 
meiu.

Nici consfătuirea prealabilă dela 
18 Maiü a. c. nu s’a ocupat, nici 
conferenţa generală, ce se va ţine 
în 29 Iunie a. c. nu se va pute 
ocupa de cestiunea, cum se se or- 
ganiseze autonomia Provinciei me
tropolitane române de Alba-Iulia şi 
cum se se compună statutul ei or
ganic.

E învederat, că aşa ceva nu 
póte fi admisibil, ar fi un fiiius ante 
patrem. Conferenţa conchiămată de 
mireni are de-a se ocupa cu ces
tiunea cea gravă a momentului, care 
este: autonomiă propriă de sine stă- 
tătdre, ori contopirea cu biserica ca
tolică ungurâscă ?

Cu alte cuvinte: vréu Românii 
uniţi se-şi înmormenteze indepen
denţa Metropoliei lor, primind ca 
ea se fiă în viitor a cincia rotă la 
carul autonomiei romano-catolicilor 
dela Pesta, în care autonomiă gu
vernul şi cu prelaţii unguresc! um
blă de-a ruptul capului s’o înfunde ? 
ori sunt liotărîţi a susţinâ şi apera 
din tóté puterile dreptul şi indepen
denţa bisericei lor respingénd orî-ce 
amestec cu biserica ungurâscă? Şi 
dâcă voesc viâţă, ér nu mórte, ce 
paşi trebue sé întreprindă, ca sé de- 
lăture orî-ce pericul şi se-şi validi- 
teze dreptul stipulat şi recunoscut 
de neatérnare a bisericei?

Etă de ce se tractézá în mo
mentele de faţă!

Altă situaţiune vor íntélni Ro
mânii uniţi atunci, când le va fi suc
ces cu ajutorul lui Dumnecjeu sé 
elupte înfiinţarea autonomiei Metro
poliei lor. Atunci va veni réndul sé 
se discute cestiunile privitóre la or
ganisare. Atunci Metropolitul se va 
pune în frunte şi, împreună cu epis
copii 8ufraganî, vor pregăti norma
tivele, vor ordona conscrierile şi ale
gerile pentru congres, tocmai aşa, 
cum se întâmplă acum la romano- 
catolici.

Va fi decî bine şi folositor eau- 
sei, ca nici cei dela fdia bisericâscă 
din Blaşiu, nici corespondenţii ei „de 
pe la /Murgş" s§ nu se mai abată 
dela obiect, spăriând lumea cu tot 
felul de suposiţiunl şi bănueli, care 
n’au absolut nici o basă.

In momente hotărîtbre ca cele 
de faţă numai un gând trebue se 
aibă cu toţii, dela vlădică pănă la 
opincă: de-a scăpa naia bisericei 
din valurile ameninţătore.

Adunarea dela Cluşiu şi foile 
ungurescL

Guvernamentalul „Kolozsvár** 
se ocupă în doi articuli de fond cu 
mişcarea Românilor uniţî şi cu con
ferenţa chiămată la Cluşiu pe c[iua 
de 29 Iunie n. c.

Ia primul artioul, întitulat „ "Pasivitate 
bisericéscá*, fóia unguresoă se încercă a 
dovedi, oă biserica română unită a stat 
odiniórá sub jurisdioţiunea archiepiscopului 
dela Strigoniu, pănă ce la 1853 Primatele 
cardinal Soitoveky, la îndemnul Coronei, a 
renunţat la jurisdioţiunea sa arohiepisco- 
pésoá şi în urma acósta prin bula papală 
dela 26 Noemvre 1854 s’a restabilit Me
tropolia de Alba-Iulia ou episoopiile sufra- 
gane dela Oradea, Gherla şi Lugoş. Se 
străduesoe mai departe numita foiă a do
vedi, oă oongresul catolio dela 1870— 71 
n’a intenţionat sé nedreptăţâscă pe Ro
mâni, ori ső le restrîngă libertatea, şi se 
provooâ, oa dooument, la declaraţia ounos- 
oută de patru punote a oomisiei de 27 a 
oongresului catolio de atunol, care decla
raţia, preoum soim, a rém as pe hărtiă fiind 
ou totul desavuată de hotârîrile acelui 
congres.

In fine, pentru a dovedi, oă Românii 
uniţi „pot, ba ohiar trebue sé ia parteK la 
congresul autonomie al romano-oatolicilor, 
„Kolozsvár** mai publică servila declara- 
ţiune, oe-o făcuse la 1870 episcopul de 
atunci al Lugoşiului, Olteanu, pentru a-şl 
motiva participarea sa la congres.

In al doilea articul de fond, care 
este înstituat: „ Adunarea dela Cluşiu 
după ce din semnele de pănă acum con
chide, oă viitórea conferenţă dela Cluşiu a 
Românilor uniţi se va pronunţa în contra 
participării la oongresul catolioilor unguri,
#j Kolozsvár" continuă astfel:

- „Devisa aşa-deră este: pasivitate faţă 
ou autonomia generală catolioă, dér luptă 
pentru deplina autonomiă a bisericei naţio
nale române gr. cat. de sine stătăt0re...

„Afirmarea, că metropolia Blaşiuloi 
n’ar avó nimio de-a faoe ou primaţiatul 
oatolio maghiar şi că ar atârna simplamente 
numai dela Papa, nici nu coréspuude ade- 
vérului istoric, nici nu este justificată prin 
pracsa esistentă.

„De fapt, Provincia metropolitană gr. 
cat. a Blaşiului este numai o provincia deo
sebită a bisericei unitare catolice ungureşti, 
şi între ea şi Sfântul Scaun primaţiatul este 
tocmai aşa un for intermediar, cum este şi 
între Metropolia de Calocea séu de Agria.

„Dovadă pentru acesta este şi pracsa, 
ce a esistat dela început. Căci doră epis
copii gr. cat. íntotdéuna au luat parte la 
sfâtuirile ţinute sub presidiul Primatelui şi 
nicî-odată nu li a trecut prin minte şe de- 
nege supremaţia Primatelui. (? ? — Red. „Gaz. 
Trans.u)

„Niol aceea nu este a de vér at, oă au 
tonomia generală ar atinge fiă cât de pu 
ţin autonomia separată a Provinoiei me
tropolitane a Blaşului, căci aoésta, — şi 
pe lângă organismul autonomio general, — 
va rémâné în tóté drepturile sale. (Se póte 
doué suflete într’un oorp ? — Red. „G. Tr.“ )

„Ea îşi va administra fundaţiunile, ea 
îşi va regula oestiunile autonome şcolare 
şi bisericesc!. (Aşa cum va orêndui direo- 
toriul din Pesta! — Red. „G. Tr.K). Orga
nismul oentral regnicolar numai întru atâta 
va fi faţă de ea for superior, întru oât nu
mai prin acesta va puté comunica cu coróna. 
Autonomia dieoesană metropolitană, auto
nomia episcopiilor şi a comunelor biseri
cesc! va fi cea mai deplină în noul orga
nism, (a se vedé broşura sorisă de ua fiiu 
oredinoios, Maiü 1897. — Red. „G. Tr.“) 
aşa, că a pretinde o autonomiă mai es- 
tinsă decât aoésta ar fi în oontra-^icere ou 
spiritul guvernamentului bisericeso oatolio.

„A  pretinde sub titula de rit greceso
o autonomiă pentru biserioa română gr. 
oat. de felul, cum este autonomia bisericei 
române greco-orientale, este ou des0vîrşire 
absurd, de-óre-oe în su-şl organismul aotual 
al acestei biserici e în contrazicere ou oa- 
nónele bisericei ortodoxe? şi aoea autono
miă nu este, deoât o oopiă, fabricată de 
Şaguna, a autonomiei bisericei luterane din 
Ardeal.

„De-altmintrelea niol episcopatul ro
mân gr. oat. nu consimte cu conferenţiarii 
dela Cluşiu. Dovadă cunoscuta declaraţmne 
a „Unirei“ , după oare episcopatul respinge 
dela sine orî-ce legătură ou conferenţa, de
clarând, că punotul séu de vedere şi-l va 
precisa într’o conferenţă episoopésoâ mai 
restrînsă, în réspunsul, ce-1 va da la ape
lul primatelui Vaszary.

„Convooatorii conferenţei, oonsoient 
ori inconscient, vréu sé amestece momente po
litice de naţionalitate în acéstá cestiune de ad
ministraţiă curat bisericéscá. Chiămarea epis
copatului greco-oatolio este sé respingă 
aoeste veleităţi neoompetente şi faţă ou 
ele sé validiteze punctul de vedere riguros 
catolic“ .

Faţă cu espectoraţiunile de mai 
sus ale fóiei unguresci nu avem ne- 
voiă se ne dăm silinţa de-a le com
bate. Ele se combat pe sine îndestul.

Totuşî aflăm de bine a releva 
câteva momente interesante, ce re- 
sultă din deducţiunile fóiei cluşiene.

Mai întâiu „Kolozsvár14 vorbesce 
de-o pasivitate bisericâscă. Se vede, 
că n’are ideă de ce se tractézá în 
lupta Românilor uniţi.

Pasivitate ar fi, dâcă de pildă 
grupul catolic al lui Zichy, ori al 
lui Ugron s’ar absţinâ dela congre
sul catolic, căcî ei se ţin de aceeaşi 
biserică. Dér ce sens póte avé, ca 
fii unei alte biserici se facă pasivi
tate pe un teren, care este cu totul 
strein de ei? Atunci ar face pasivi
tate tot aşa de bine şi greco-orien- 
talii şi protestanţii, dâcă i-ar învita 
Primatele la congres şi ei ar refusa 
se participe.

Şi cum-că biserica română de 
Alba-Iulia este deosebită de cea ro- 
mano-catolică o recunósce însu-şi 
„Kolozsvár*4, constatând, că ea a 
fost cu totul separată de cea din 
urmă prin bulla papală dela 1854.

Mai susţine „K*r“ , că contopi
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rea cu romano-catolicii nu va ave 
alta urmare, pentru biserica română, 
decât, că ea în viitor numai prin 
directoriul congresului din Pesta va 
put6 comunica cu Cor6na.

Ergo când vor mai merge de- 
putaţiuni înaintea monarchului, Me- 
tropolia din Blaşiu va fi represen- 
tată prin primatele unguresc şi a- 
cesta va ave se espună capului sta
tului plângerile Românilor uniţi.

Tablou!
încă un cas hazliu. Foia Mper 

şovinistâ maghiară din Cluşiu dă ar- 
chiereilor români uniţi sfatul se în
veţe pe credincioşii lor se fia cu 
trup şi suflet numai catolici

Alt tablou!!!

„Controlarea" colectelor.
Ministrul unguresc de interne 

Perczel a dat o nouă ordinaţiune 
draconică, care are tendinţa vedită 
de-a restrînge şi mai mult liberta
tea de acţiune a cetăţenilor nema- 
ghiarï. ,

Ordinaţiunea, care pórta numă
rul 55,100, s’a publicat în numerul 
mai nou al fóiei ofícióse „Budapesti 
Közlöny". Sub pretext de control, 
ministrul prin acésta ordinaţiune face 
pendentă, parte direct, parte indirect, 
arangiarea colectelor de orï-ce soiü 
dela arbitriul autorităţilor adminis
trative, eventual dela graţia minis
trului de interne, fără a căror per
misiune prealabilă e interesă ini- 
ţiarea colectelor.

Prin asta, va înţelege ori-cine, că 
se dă o grea lovitură acţiunilor por
nite din iniţiativa privată a cetăţe
nilor. Mai puţin va atinge acéstâ 
lovitură pe cetăţenii maghiari, dér 
cu atât mai mult îi va atinge pe 
Nemaghiarî, căci de sigur pe ei i-a 
şi avut în vedere ministrul Perczel 
când s’a hotărît a da acésta ordina- 
ţiune. Cu deosebire noue Românilor, 
cari mai în tóte întreprinderile fiă 
culturale, fiă economice etc. suntem 
avisaţi numai şi numai la puterile 
proprii, ni-se pune prin acésta ordi
naţiune o grea piedeca în cale. Acesta 
mai bine se póte vedé din însu-şi 
cuprinsul ordinaţiunei, care este ur
mătorul :

1. Orl-ce colectă, ou oaraoter public, 
întâmple-se ea prin apeluri publioate prin 
фаге, ori împărţite prin postă, ori pe altă 
oale, numai cu permisiunea dată înainte de 
autorităţi se póte face. Décá colecta e pro
iectată a se faoe numai pe teritoriul unui 
anumit comitat, orî oomitate, permisiunea
o dă primul funcţionar al respectivului co
mitat, séu comitate; decă însă ее estinde 
peste întréga ţeră, permisiunea o dă minis
trul de interne.

2. In cas de fómete, orî de calamităţi 
elementare, ivite în anumite ţinuturi, ori 
localităţi ale ţărei, colecta pentru ajutora
rea celor nenorociţi se póte iniţia şi. fără 
permisiune, însë în decurs de 15 сЩе este 
a se insinua oficiului vioe*şpanal respectiv, 
séu primăriei, ér în oe privesce manipula
rea contribuirilor, eunt a se observa regu- 
lele de mai jos.

8. In cererea pentru permisiune, pre
cum şi îu apel sunt a se numi cel puţin 
doué persóne vrednioe de înoredere in pri
vinţa averei şi moralului lor, cari së fiă 
autorisate a primi ofertele şi sô porte îm
preună răspunderea pentru ele.

4. Tot aoeste persóne trebue së porte 
notiţe esacte despre sumele, respective obiec
tele adunate şi despre modul întrebuinţărei 
lor, ér actele pnvitóre la asta së le păs» 
treze cel puţin un an şi după încheierea 
oolectei.

6. Respectivele autorităţi administra
tive sunt îndreptăţite a vedé orî-când aceste 
notiţe şi documente, a cere dela raoioţi- 
nanţi lămuriri în caşuri, când s’ar ivi în- 
doelï, ér ei sunt datori së le dea.

6. Sunt îndreptăţite mai departe res
pectivele autorităţi, ca dupa încheiarea co-

leotei, seu decă ooleota s’ar estinde timp 
de mai mulţi auî, atunol la sfîrşital fiă-oărui 
an, să oâră socotelile împreună ou aotele 
pentru cercetare, să-şi facă observaţiile şi, 
dâoă acestea n’ar fi primite, să tragă la 
răspundere pe ooleotanţl, banii sâu obiec
tele adunate să le oonfisce pănă se va 
aduce hotărîre definitivă şi din parte oom- 
petentă ou privire la întrebuinţarea lor, 6r 
continuarea oolectei s’o sisteze.

7. Darurile colectate în străinătate 
pentru vre-un soop din patriă numai cu 
învoirea ministrului r. ung. de interne pot 
fi primite în ţâră.

8. Cei oe nu observă aoeste regule,
— de cumva nu se ivesc alte fapte oe cad 
sub pedâpsă mai grea —  comit transgre
siune şi sunt a se pedepsi cu amendă pănă 
la 100 fl., âr în cas de insolvabilitate arest,
— şi pe lângă asta banii seu obiectele colec
tate fără permisiune, ori colectate în străină
tate, se vor confisca.

Gimnastici unguri în Deva.
Deva, 22 Iunie 1897.

Domnule Redactor!

De câteva stradele oraşului nos
tru, de diminâţa pănă sera târcjiu, sună de 
sgomotul tobelor şi a trâmbiţelor, oa şi 
oum am fi în vremuri de résboiü. Gimnas
ticii, dela vre-o 16 gimnasii maghiare din 
Ardeal şi Ţâra ungurâsoă, s’au întrunit în 
filele aceste la Deve, ca sö emuleze în cele 
ale gimnastioei.

Cete de studenţi cu stindarde ma
ghiare şi în oostume diverse, cutrieră stra
dele cântând şi holălind, de erau sö ia 
lumea în slavă. Greoii, sö fi ooupat Cons- 
tantinopolul, nu ar fi păşit mai ou fudulie, 
oa aceşti tineri, veniţi din tóte părţile „pa
triei maghiare."

„Dumnezeul Maghiarilor* însă a fost 
neîndurător faţă de aceşti plăpând! piouerl 
ai maghiarismului, căci sub totă durata 
„serbării'*4, a vörsat la plóie rece, oa sö le 
mai astâmpere ferbinţelele patriotice, şi 
astfel planul de a pune lumea în mirare n’a 
putut reuşi oum au dorit ei.

Acum érá sunt tóte liniştite şi lumea îşi 
urméza cursul său. Eroii s’au depărtat oare 
încătrău.

Se scie, că în Ardeal şi Ţ0ra ungu
réscá, în trei locuri, au fost asemeni „săr- 
bărl*. Cum vor fi decurs ele în alte părţi 
nu seim, dér „serbarea* dela Deva, ni-a 
convins pe deplin; oă arangiarea emulării 
studenţilor gimnastici, în aoeste părţi, s’a 
făcut cu vedite intenţionl.

Arangiatorii „serbării11, se vede au 
voit sö arate studenţilor din diverse părţi, 
ce progrese uriaşe a făout maghiarisarea 
în părţile aceste, ér ou concentrarea lor 
aici, au crecjut, oă vor stérni gelosia şi vor 
insufla respect „maghiarilor valahisaţî* de 
pe valea Mureşului şi a Streiului.

S’au înşelat însă amar, oăcî bieţii 
studenţi n’au putut vedé nicăiri aoele pro
grese, căci ori încătrău se întorceau, nu 
au^iau decât duloele — şi deci mult urgi
situl — graiü românesc. Nu au putut vedé 
decât anticul port românesc şi necontesta- 
bilele urme ale veohilor colonii romane. 
Inzadar, oă „Retezatul*, „Pârîngulu*, „Po
iana*, „Câmpa lui Neagu*, „Uroiulu*, şi 
celelalte mii şi mii de numiri românesol 
şi pe cel mai naiv student, l’au putut con
vinge, oă minciuni sleite sunt tóte sohimo- 
nositurile din programul ridicul în oare se 
cpce, oă „cetatea Devei au făcut’o ostaşii 
lui Arpad* (sic!) oă Deva şi jurul ei a 
fost odată t0tă maghiară" şi „abia patru 
familii valache* au fo9t oölonisate cândva 
pe aici.

Er frasa din program, că „trenul dela 
Huniădora pănă la Deva merge numai pe 
teritoriul Maghiarilor romanisaţi*, este o 
viă dovadă, că istoricii maghiari de pe la 
noi sunt oopţl cât de bine pentru — ba
lamuc.

Au nu véd şi nu simţesc acei istorici, 
oă adevărat fiind aoea frasă, ea nu póte fi 
decât o tristă dovedă despre slăbiciunea 
„puternicei naţiuni maghiare* şi un testi
moniu de paupertate pentru maghiarisare 
în viitor ?

Cât pentru gelosiă şi „respect*, afle 
voiniooşii arangiatori, oă noi Românii din 
acest ţinut nu avem motive a fi geloşi, pe 
tămbălăurile de bâlciu aranjate cu nisoe 
bieţi studenţi şi nu ne pot impune nioi 
mulţimea cocardelor şi steguleţelor lor, 
nioi cântecele nu prea estetioe, cântate în 
oor ou profesorii ale studenţilor înfierbân
taţi de 8pirtuóse.

Ceea-ce a stârnit neplăcerea n0stră 
este faptul, că arangiatorii au avut oura- 
giul, să dea sărbării lor o înfăţişare, oa şi 
oum totă lumea ar fi datóre sé stée sub 
comanda lor.

Aşa, au îndupleoat pe căpitanul ora
şului, oa sé provoce pe toţi orăşenii, oa 
în 4ü0ÍQ „sărbării*, să arboreze stindarde 
maghiare, — pe „fişpanulM oa sé provóce 
pe onoraţiori să iésá ou alaiu la locul de 
emulaţiune, — ér pe profesorii şi1 studenţii 
români, oarl au fost siliţi să ia parte, i-au 
împănat ou cocarde şi insignii maghiare.

Ce au trebuit să sufere, în aceste 
4ile, unele persóne, despre oari s’au aflat, 
oă nu „sunt maghiari* îşi póte face ideiă 
ori şi cine, care soie, în ce spirit îşi creso 
Maghiarii, tineretul lor.

Cutezanţa arangerilor a culminat însă 
în aceea, oă au tipărit un program, în care 
nu s’au sfiit a sorie şi neadevăruri istorice, 
oarl ou drept cuvânt, au putut stârni în 
studenţii străini veniţi pe aici, ură faţă de 
poporaţiune, în mijlocul oăreia au venit să 
emuleze ca gimnastici, — ér de alta parte 
arangerii au avut obrazul, ca fără preala
bila întrebare şi învoire, să pună îu giu- 
rul emulanţilor, ca de batjocură şi pe un 
Român, despre care a priori au putut soi, 
că nu va lua parte în asemenea juriu ca 
astfel să facă formală pressiă morală asu
pra lui, ér în oas de refus să potă 4ioe, oă 
numai din ură naţională n’au primit. Ast
fel de apucături pot face, numai nisoe. 
ómenl, cari arangează „serbări11, ca oea 
despre oare vorbesc.

Etâ pentru oe am aflat cu cale să 
iau notiţă despre „serbarea* studenţilor 
veniţi la Deva, ca sé vadă lumea, că as- 
tă4l tóte se fac ou aoelaşi soop şi cu ace
eaşi tendenţiă, de-a demonstra înaintarea 
ideiei de stat maghiar, şi oă Românii să 
soie, oe preţ să pună pe tóte mişcările 
de asemenea natură, — şi, sciind aceste 
să potă înţelege rapórtele, ce sa vor faoe 
în 4iftrölö unguresol despre serbările stu
denţilor la Deva.

—  12 (21) Iunie.

Listele electorale. Primăria oraşului 
ne face ounosout, că listele alegătorilor die- 
talî pentru anul 1898, oe s’au oompus pro- 
visorio sunt depuse şi se pot vedé de orî 
şi cine la oficiul primăriei din loc dela 
5—25 Iulie st. n. a. c. Reclamaţiunile sunt 
a se faoe în timpul dela 5—15 Iulie, ob
servările asupra aoestor reclamaţiuni în 
timpul dela 16—25 Iulie, tot la primariă, 
Pănă acuma primăria publica un anunţ ou 
informări detailate despre modul de pro- 
oedere la controlarea listelor electorale din 
partea publicului. Regretăm oă s’a abătut 
dela acésta, oăol comunicarea de mai sus
o găsim în tot oaşul nesuficientă. De pildă 
nu se arată nioi măcar orele, cr.nd publi
cul este îndreptăţit a es&mina listele şi 
oând a lua copii de pe ele. Ar fi credem, 
de lipsă să se ţină sârnă de informarea 
esactă a publicului nu numai oând e vorba 
de oontribuţiă, nu numai oând se tratâză 
de datoriile, oi şi atunci când e vorba de 
drepturile cetăţ0nulai.

Deputaţiune la ministrul ung. de agri
cultură. Alaltăerî, în 22 Iunie n. s’a pre- 
sentat la ministrul ung. de agricultură o 
deputaţiune a locuitorilor din comuna Sâ- 
săuş, din oomitatul Sibiiului, despre a că
ror stare de miseriă, la care au fost aduşi 
prin reua administraţiune, am scris 4^ö ê 
trecute. Deputaţiunea însă n’a fost primită 
direct de ministrul, ci de secretarul său. 
E’oile budapestane spun, că secretsrul a 
primit cu bunăvoinţă deputaţiunea, promi
ţând, câ va pomi osrcetare în causa lo-

l oui tori lor din Săsăuş şi oă le va faoe
1 dreptate.

înmormântarea preotului Kneipp. Ia
21 1. o., 4* norosă şi ploiósá s’a e0vîrşit 
în Vorishofen înmormântarea marelui bine
făcător al omenirei, părintelui Sebastian 
Kneipp. întreg Worisliofen-ul avea înfăţi
şarea unei case mortuare. Pavilionul, unde 
se afla catafaloul, era decorat ou florî. Mai 
mult ca 200 de corone au sosit dm tóte 
părţile lumii. Au ofioiat 60 de preoţi. La 
înmormântarea preotului Kneipp a fost de 
faţă şi archiduoele Iosif şi nenumărate de- 
putaţiunl. Kneipp este înmormântat în mij
locul cimiterului nou din "Worishofen, ér 
deasupra mormântului séu străluoe o cruoe 
uriaşă.

Regele Siamului In Viena. Am fost 
amintit la rândul său, oă regele Siamului 
Ciulalongkorn va face o oăJătoriă prin Eu
ropa. In 22 1. o. séra regele Siamului a 
sosit în Viena. La gară noul óspe a fost 
primit de monarchul, archiducii Otto, Lu
dovic, Victor şi Eugen şi de căpeteniile 
militare şi civile. Regele a fost încuartirat 
la palat. Sâmbătă în 26 1. o. va sosi la 
Budapesta.

Radele lui Röntgen în serviciul statu
lui. Din Paris se telegrafâză, că aoolo se 
proiectézá o nouă aplecare a ra4elor Rönt
gen. La oficiul de vamă din Paris s’a fă
out adecă încercarea, de-a visita articulii 
de import cu ajutorai radelor lui Röntgen. 
Cercetarea a avut bune succese şi se 4*ое» 
oă în curând ră4ele Röntgen se vor folosi 
la revisiă în oficiile de vamă.

Noul statut asupra timpului de lucru 
1a oficiolatele şi despărţămintele liberului 
oraş reg. ou magistrat regulat al Braşovu
lui va întră în vigóre cu 1 Iulie n. c. Sta
tutul limiteză timpul de pertractare ou 
partidele private între órela 8 — 12 îna
inte de amé4í.

Furtuni în Elveţia. In partea sudică 
a Elveţiei, după cum se sorie din Lungano, 
de oâte-va tfile furibundeză mari furtune, 
fiind împreunate cu dese ruperi de nor. 
Lângă Maraggio vântul a răsturnat patru 
vagóne de marfă pe linia ferată.

Catastrofă pe mare. Din Fiume se 
telegrafâză : Pe vaporul „North Erin®, oare 
pleca 4ilele trecute din Fiume spre Bor
deaux, pe marea Adriatioă, aprópe de oa- 
pul Leuca, a isbucnit un foc gróznio. Co
rabia italiană „Rapido* şi alte două tör
pédé au grăbit în ajutorul vaporului aprins. 
Focul insă nu l’au putut localisa şi perso
nalul numai cu mare greutate a putut fi 
soăpat. Vaporul „North*, oare a fost e unei 
firme englese, s’a cufundat ou tóte mărfu
rile, ce erau pe el. — Corabia „Onni“ ,oare 
pleca alaltăerî din Helsingfore spre Abo, 
pe drum 5 mile aprópe de portul Ekenaes, 
s’a aprins şi e’a prăpădit aprópe íntrégá 
oorabia. Pe oorabiâ se afla 140 de pasa
geri, dintre oarl 6 au murit în mijlooul 
flăcărilor. Ceilalţi au fost scăpaţi, dér fórte 
mulţi au fost greu răniţi. Focul a isbucnit 
din o lampă cu spirt ca s’a răsturnat.

Un loc de instructor oaută un tinăr 
student român, absolvent de 6 olasse gim- 
nasiale. Cu deosebire în limba maghiară şi 
îu musica se simte forte. A  se adresa la 
administraţia diarului nostru.

Trimiterea de tipărituri în Austria.
Camera comercială din loo face ounosout, 
că îa urma unei circulare a oamerei oo- 
merciale şi de industriă din Viena, tipări
turile de tot feliül şi cu serisóre rond, in
vitările, afiunţurile de mórte etc., oare în 
Ungaria pănă la 10 grame se taxézá cu o 
marcă poştală de 1 or., în Austria sunt a 
a se provedé ou o marcă de 2 or.

Gendarmeria în acţiune-
In vederea ameninţătorelor mişcări so

cialiste, guvernul a pus în mişcare tótá 
gendarmeria, concentrând sumedeniă de 
gendarmî în „Alföld*. Alaltăerî au sosit îa 
Seghedin două compâuii de gendarml, eri 
altă companii. De aci gendarmilor li s’a
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dat ordin 8ë pleoe in marş forţat în ţinu- 
tarile ameninţate de grevă. La Ceaba înoă 
a sosit erî o oompaniă de gendarml. Nio! 
odată „A lfö ld iü l n’a fost aşa de bogat în 
gendarml ; tot ţinutul e outrierat de pa
trule duple şi se asigură, oă pentru caşuri, 
când ar veni în conflict ou socialiştii, li-s’au 
dat gendarmilor oele mai stricte ordine. 
Faţă ou turburătorii, nioî-odată nu vor păşi 
xnai puţin! ca 4ece gendarml de-odată. 
Aoeştia vor fi postaţi în doué şiruri, cei 
dintâiü vor puşoa ér oei din şirul al doilea 
vor umplé puscile. Dâcă mulţimea ar lua 
posiţiă de atac, gendarmii vor avé sé pusce 
încă dela o distanţă de 40 metri.

La Arad au sosit er! 250 de gendarmî 
în parte mare din Ardeal. Aceştia au fost 
trimişi pentru întărirea posturilor din co
mitatul Bichişului. In acest comitat, pos
turile de geudarml, cari constau pănă acum 
din câte 6 şi 12 persóne, a4l constau din 
câte 20, 30, ba în alte locuri chiar şi din 
oâte 40 persóne, avênd fiă-care gendarm 
câte 15 patróne la sine. S’au luat măsuri, 
ca la cas de lipsă së mai fiă duşi din A r
deal înoă 100 de gendarml pentru întărirea 
posturilor. încă Luni nóptea tóté posturile 
gendarmeresoî din comitatul Făgăraşului, 
în număr de 12, au primit ordin telegrafic 
oa së trimită imediat la Seghin câte un 
gendarm dela fiă-care post, ceea ce numai 
deoât s’a şi fácut. Pe lângă aoésta, co
manda militară înoă a primit ordin ső stea 
gata cu miliţia.

Dér socialiştii nu se prea sparie de 
tóté astea. Din mai multe locuri sosesc 
scirî, oă muncitorii au renunţat de*a mai 
presta serviciu proprietarilor proclamând 
greva pe faţă. Numërôse comune din co
mitatul Baol suni pline cu tipărituri agi
tátoré ; în comitatul Zombor a şi isbucnit 
într’o comună turburarea. S’a trimis îc 
ajutorul gendarmilor de aci o companiă 
de infanterişti.

Jubileul reginei Victoria.
Se telegrafâză din Londra cu data 22 

Iunie:

La 9 óre de diminâţă, ou tot timpul 
înorat, străzile oferă un aspect splendid. 
Nenumărate trăsuri, în care iau loc oficerl 
şi dame străbat străzile, cari sunt împodo
bite de sérbátóre. Bărbaţii, femeile şi co
piii sunt decoraţi cu panglici în colori na
ţionale.

Cortegiul jubileului oferă un aspeot 
splendid; timpul este superb. La 10 óre şi un 
sfert, Begina părăsesce palatul Buokinghatn 
pentru a merge la catedrala Satului Paul, 
în mijlocul salvelor de artilerie şi al entu- 
siasmului de nedescris al mulţimei, care 
umple străzile, ferestrele şi tribunele.

Cortegiul s’a oprit pentru prima 0ră 
când lord-primarnl a remis Reginei paloşul 
Cetăţii lângă Templul Bar. Regina a luat 
paloşul apoi l’a înapoiat lord-primarului.

Servioiul divin s’a oelebrat afară, în 
faţa oatedralei. După Te-Deum, archiepis- 
copul de Canterboury a dat bine-cuventa* 
rea sa.

Piaţa oatedralei presentâ un aspect 
feeric mulţumită măreţiei şi diversităţii uni
formelor prinţilor precum şi a represen- 
tanţilor englesl şi străini.

Cortegiul a oontinuat apoi drumul 
séu spre sudul oraşului, pănă la Man- 
sions House, de unde Regina s’a întors la 
palatul Buckingham la ora unul şi jum. 
Pe tot drumul cortegiului, isbuonea entu- 
siasmul mulţimei şi damele agitau batis
tele lor.

In momentul plecării cortegiului, Re
gina a adresat un mesagiCL naţiunei, 4ioând 
•oă mulţămesce din totă inima scumpului 
séu popor, pe care Dumne4eu sé-’l bine- 
ouvinte.

In tot timpul ceremoniei de aclî di- 
minâţă, Regina îmbrăcată în negru, a ră
mas în trăsura sa, trasă de 8 cai.

Prinţul de Gallss, ducii de Connaugth 
şi de Cambridge, călare, erau postaţi la 
drópta trăsurii Reginei, pe când ceilalţi 
prinţi, de asemenea călare, erau grupaţi 
,'Sn jurul trăsurrii regale. Regina era adéno

mişcată şi mulţumea în tóté părţile su- 
ridând.

Serbarea de a4î s’a petrecut în mod 
cu desăvârşire splendid şi nu mai are egal 
în istoria englesă.

Programa şcolei de fete a Asocia- 
ţiunei transilvane.

Din Sibiiu primim a X I-a Programă 
a şcolei civile de fete, cu internat şi drept 
de publicitate a Asociaţiunii transilvane 
pe anul şcol. 1896—97, publicată de direc
torul Dr. V. Bologa. Cuprinsul: 1) Edu- 
caţiunea fiicelor române, de Elena Petraşcu, 
directóra internatului şi profesoră de limba 
franoesă; 2) Scirî şcolare, de directorul. — 
Din aoéstea din urmă însemnăm urmă- 
tórele :

Personalul şcolei şi al internatului a 
oonsfcatat din: directorul Dr. V. Bologa; 
învăţătorii: Eugenia Moga, Ioan Popovioi, 
Eugenia Iovesou, Maria Cioban; c&techeţii: 
Z. Boiu şi N. Togan; instructorii: G. Dima, 
L  Schaeffar, Sabina Brote şi Elena Pe
traşcu ; direotora internatului Elena Pe- 
traşou; medic de casă: Dr. I. Beu; aju
tore: o guvernantă şi doué bone.

Eleve înmatriculate au fost în clasa
I  17, în cl. I I  19, în cl. I I I  21, cl. IV  10, 
er în cursul eomplimentar 11. Totai 78. 
In internat 51; între acestea au fost din 
România 10.

Starea sanitară a elevelor a fost în 
cursul anului deplin mulţămitore, luându-se 
în privinţa acésta cele mai îngrijite măsuri.

Viitorul an şcolar se va începe în 1 
Sept. n. Părinţii, cari vor să-şi aşe4e fe 
tele în internat, au să se însciinţeze înainte 
de începerea anului, ca să se p0tă lua 
măsurile de lipsă. Tax>* internatului e 200 
fl, la an-

Oare de sémá şi muiţămită publică.
Duminecă, în 25 Maiü v. c., corul 

Reuniunei române de gimnastică şi de cân
tări din Braşov, făcând o escursiune în 
Zerneşti a dat o produoţiune de cântări, în 
sala cea mare a şcolelor de aoolo.

Cu acâstă ooasiune, în loo de preţurile de 
întrare fiosate au plătit: d na Maria Garoiu 
fl. 10; d-nii adv. Nic. Garoiu fl. 10; Ioan 
oaval. de Puşcariu fl. 5; Beni Clooooeanu 
fl. 2; And. Şenchea fl. 1-50; Ioan Gligore 
fl. 1‘50; Nicod. Dan fl, 2; Nic. Sperchez 
fl. 4; St. Strevoiu fl. 2; Ioan Strevoiu fl. 
2; Dr. Eugen Meţian fl. 5: Luczián laczko 
fl. 5 ; Láng Ernő fl. 5; Bucur Meţian fl. 
1*50; And. Badiu fl. 1; Nio. Banciu fl. 1 ; 
Nio. Dan fl. 1; Dr. Nic. Cintea fl. 2 şi N. 
Pană fl. 2.

S’au încassat de tot fl. 133‘18. Ur* 
oându-se spesele escursiunei la fl. 102*90, 
a rămas un venit curat de fl. 80*28 v. a.

Comitetul Reuniunei, în faţa resulta- 
tului strălucit, ce l’a avut acâstă escursiune, 
vine mai íntáiű a aduce cea mai sinceră 
muiţămită acelor harnici fruntaşi din Zâr- 
nesci, cari cu rară bunăvoinţă, s’au pus în 
fruntea aranjamentului, câştigându-şî astfel 
un adevărat titlu, de merit la 9uocesul cailei, 
apoi mulţumesce în deosebi acelora oarî 
prin suprasolviri, au înlesnit în prima linie 
folosul material; şi în fine îşi esprimă oea 
mai viuă reounosoinţă faţă de publicul în
treg, ce s’a pre8entat la produoţiune, în 
număr atâta de frumos, dovedind prin in
teresul oel mare, cu care a urmărit tóté 
cântecila, cât de mult soie să aprecieze 
musioa naţională.

Comitetul, în şedinţa sa din 4/16 Iu
nie o. a hotărît ca din venitul curat, fi. 10 
v. a. să se dăruescă biblioteoei şcolelor ro
mâne din Zernescî cu destinaţiunea, oa ou 
acéstá sumă să se pună basă la înfiinţarea 
unei biblioteci poporale.

Braşov, 11/23 Iunie 1897.
G. Chelariu, I. Marăroiu,
preşedinte. secretar.

Raport general
al societăţii de lectură „Inocenţiu M . Clainu 
a teologilor din Blaşiu pe anul şcol. 1896/7.

(Urmare).
In şedinţa constituantă ţinută în 6

Maiü o. se alege oomitetnl soo. pe anul 
şoolastio 1897/8 în persónele Domnilor: 
Emiliu Sabo, olerio a. III. preşedinte; Vic
tor Maoaveiü, cleric a. III. vice-preşedinte; 
Ioan Oltean, olerio a. III . secretar; Euge
nia Pantea, olerio a. II. cassar; Vasiliu 
Suoiu, olerio a. I. controlor; Nicolau Ra- 
coviţan, olerio a. II. archivar şi Ioan Sân- 
timbrean, olerio a. I. bibliotecar.

Tot în şedinţa acésta se alege o eo- 
misiune de 9, având menirea a soontra ao- 
tivitatea oomitetului, desvoltată în decur
sul anului.

O valóre nu mai puţin însemnată au 
avut şedinţele literare. In aceste s’au cetit 
productele literari ale membrilor, din dife
riţii raml ai literaturii, d’împreună ou ori- 
tioele acestora. Afară de aceea tot în şed. 
aoestea membrii au ţinut mai multe decla- 
maţiunî. In total operatele incurse în de
cursul anului se urcă la suma de 48, din
tre cari 26 prose, 22 poesii şi 34 critice, 
ér declamări 8.

Averea societăţii o forméza biblioteca, 
cassa şi publicaţiunile soc.

a) Biblioteca. 1. Cărţile. La începutul 
anului să aflau în bibliotecă 1376 opurî în 
1859 tomuri, 1814 volume, 43 fasoioli şi 1 
fragment, ér ou finea anului scolastio cu
rente numără 1684 opuri în 2150 tomuri, 
2105 voi. 44 fasciouli şi 1 fragment. Prin 
urmare creeQământul e de 258 opurî în 
291 tom. 291 volume, 1 fasciolu. O parte 
însemnată din opurile aoestea au fost cum
părată la propunerea oomisiunei autori
tate spre aoest scop; cealaltă parte a fost 
donată. înregistrăm şi pe calea acésta cu 
cea mai viuă reounosoinţă numele marini” 
moşilor donatori, anume :

P. t. D~ni: Nio. de Calmuţchi priv. 
în Colomea şi Dr. Petru Todorescu medio 
în Bochnia au binevoit a dona societăţii 
nóstre 60 opurî în 76 tomurî? 77 volume:
1. „Acte şi documente relative la istoria 
Românilor" de G. Petresou şi D. A. Sturdz**;
2. „Igiena ţărani loru; 3. „Igiena ţăranului**; 
4. „Analele Academii Române pe anul 
1892—3 seria li tom. X V , pe an. 1893-4 
seria I I  tom. X V I, an. 1894—5 seria I I  
tom. X V II ;  5. „Curs practic de limba ger
mană* donate de Academia Română; 6. 
„Instituţiunile calvinescl de Dr. A l. Grama*, 
donată de autor; 7. „Les armes et Ies ar- 
muresu de P. Lacombe; 8. „Petit Manual 
de Med. preot."; 9. „Consideraţiunî asupra 
marşurilor Parcurilor de artilerie**, de B. 
Camps, donate de d-1 George Petroviciu lo
cotenent; 10. „Hittudományi fóíyoirat" 1891 
şi 1892 de Dr. Kiss János; 11. „Der Vor- 
mundu de Em. Karién; 12. „Aksziomák 
gyűjtemény de Fülöp Alajos donate de 
d-1 lu liu  P op ; 13. „Cum se oultivă cucu
ruzul oa să rodéscá mai bine", de loan 
Fekete-Negruţ; 14. „Haditengerészeti mu
tatványok тйзога"; 15. „Situations Pl&tz 
dér ungarisohen Millenium austellung" do
nate de d-1 Enea Pop B ota ; 16. „Nyár 
utótt de Verner Gyula, donată de Nio. 
Galea; 17. „Medicina populară" de Dr. 
Severean; 18. „Praotisoher Laitfaden4* de 
Dr. Ed. Buohheim; 19. „Raportul reuniunii 
române de agrioultură" pe an. 1894 ; 20 
„Prăsirea Pomilor" de Dr. Oomşa; 21. „Sta
tute pentru însoţiri de credit"; 22. „Ra
portul reuniunii române de agricultură" pe 
an. 1894 ; 23. „Statute pentru tovărăşii 
agricole"; 24, „Wissen werthes", donate de 
Ilustritatea Sa D r. Juliu Bárdossy iasp. reg. de 
S30le; 25. „Manual de stilistică" de 1. F . Ne- 
gruţ\ 26. „Stilistica praotioă" donate de M.
0. d-n I .  F . Negruţ; 27 Szent beszedek" de 
Dr. Karsoh Lollion; 28. „Fentöbb Homiliák";
29. „Hitelmezö beszédek" de Dr. Kiss János í/7
30. „Katolikus Hitszonok" de Ribény An
tal, donate de M. O. d-n Miron Dascăl preot;
31. „Petru Maior" de Bogdan Duicâ; 32 
„Partea mea în crisa Tribunei" de Bogdan 
Duioă, donate de M. O. d-n Gavrilă Precub 
profesor gimn. 33. „Manual de stupărit de 
Ivan Costin; 34. „Móra din Şişeşcî" de
1. Costin donate de auotor; 35. „Şematis- 
mul provinoiei gr. cat. metr. de Alba-Iulia 
şi Făgăraş" donate de Tipografia „Unirii"; 
36. „Indicele alfabetic al publioaţiunilor re
vistei „Transilvania" pe anii 1862 — 1894 de

Nio. Togan, donată de auotor; 37. „Cata
log de oărţI“ de Ciarou, donată de auotor; 
38. „Didaohiile lai Antim Ivreanal* de 
Eppul Melchisedec; 39. „Acţiunea Pauliana“ 
de Vladiresou; 40. „Plotinos esztetikâja“ 
de Bunea János; 41. „Filosofia propeden- 
tioa" I-rósz tapasztalati telektan, de Fekete 
Endre; 42. „Almanaohul societ. de leoturft 
„Audreiü Şaguna" din Sibiiu; 43. „La an. 
1784 şi 1849"; 44. „Calendarul Iulian faţ& 
cu cel Gregorian" de Vas. Laurerl; 45. 
„Cuvântări ţinute ou ocasiunea cetirii înal
tului decret guvernial despre publioitatea 
gimnasiului din Braşov"; 46. „Cunosoinţe 
despre taina s. căsătorii", de Andreiü br. de 
Şagana; 47. „Epistolele şi evangiliile do- 
minecelor şi sărbătorilor de peste tot anul“ 
de Nifor Bălăsescu profesor, donate de 
Prea Stim. D-nă Elena Popescu din Sibiiu; 
48. „Răspuns la „Cartea Négrá" de Axen- 
tie Severu, donată de auotor; 49. „Deci- 
siunile sinodului arohidieoesan gr. oat. de 
Alba-Iulia şi Făgăraş" ţinut în Blaşiu în 
17, 18 şi 19 Noemvre 1896, donată de Ve
nerat. Consistor Metropolitan; 50. „Képes 
világ történelem" de Vetzel E'erencz; 51 
„A  szocial democratzia ozéljai és a liberális 
eszmék", donate de Beniamin T rif; 52. 
„Parapleul S.-lui Petro"f donată de d-1 la- 
oob Afiu Nicolesou; 53, „Legile politioo- 
bisericescí" din an. 1894—5, donată de 
olaris. d-n Dr. Marcu; 54. „Raportul anual 
al soo. „România Jună", donată de aceeaşi 
societate.

Suma tuturor opurilor donate e 118 
în 144 tomuri, 144 volume. Tuturor aces
tor inimi nobile le esprimau în numele so
cietăţii cele mai cálduróse mulţămite şi le 
asigurăm despre adânca reouiiosciuţă, oe 
li-o păstrăm,

(Va urma.)

ULTIME SOIRI.
Panciova, 23 Iun. (Telegr. part. 

a „Gaz. Trans.", sosită la 8 ore
sera). Preşedintele parochiei macedoro
mâne din Panciova fu erî vis major 
(cu forţa) destituit la porunca episco
pului Gabor din Verşeţ.

DIVERSE .
Pedepsirea nnni principe chinez. Fóia 

ohineză ofioi0să, ce apare în Peking, în unul 
din numsrti săi din luna lui Aprilie a. o. 
comunioă edictul reginei exregentă din 
China. Aoest edict pe românesce este cam 
astfel: „Văduva decedatului principe Yi'hui 
Fu, ne comunică, că fiiul ei, Tsai-shui (al 
treilea născut) beile, din intenţiune rea, 
este mare contrar al oresceri bune. Groso
lănia şl-o arată în fiă care 4i la diferite 
ocasiunL In 10 a lunei acesteia principesa 
a avut 4iua onomastică, principele Tsai-shu 
însă, înoă în 4iua premergétóre se însoiinţâ 
bolnav şi îşi ceru concediu. Când noi îi 
trimiserăm cadourile de 4iua onomastică, 
n’a voit să le primâscă cu reverinţa cuve
nită, în genunchi, Ba mamei sale nici nu 
i-a gratulat. Călcând astfel legile existente 
şi datorinţa sfântă de fiiu, este sapus celei 
mai aspre pedepse. De aoeea dispunem 
urmátórele: Tsai-shu se degradâză de ran
gul oe-1 are, se predă casei ministeriale 
regesei, unde oa pedâpsă i-se vor aplioa 
80 de bastone. După aoeea va fi închis pe 
viâţâ în arestul ministeriului. Preşedintele 
ministeriului, prinoipele Shih to Li, îi va 
face cunosoută sentinţa şi va esecuta pe» 
depsa. Princesa Fa să-şi alâgă un alt fiia 
şi să-l adopteze şi după alegere să-şi în- 
nainteze la noi rugarea de învoire".

*

Glume. O comandă. U n  p r o v i n c i a l :  
Domnule librar, te rog răspunde-mî, câfc 
de scump îmi legi în piele o „Buoătărâsă 
naţională"? — L i b r a r u l :  Bucuros, dér 
trimite-o înooce, să văd cât e de‘. mare şi 
de grosă, oa să sciu câtă piele trebue.

Proprietar: D l ’ .  Aurel Miireşianu.

Redactor responsabil: dregoriu Maior.
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Seiden-Damaste 65 Kr.
bis fi. ţ^.65 p. ITCet. — forate seH w arze, 
w e l§se  unb fa rb lg e  H e n n e b e r | >  
l e i d e  uou 3d k r . bis fi. 14.65 p. ITCet* 
— glatt, geftrcift, farriert, gemuftert. Damafte etc. 
(ca. 2^0 oerfcfy. CQual, unb 2000 oerfdj. ârbert, 
Deffins t̂c.j, porto- und steuerfrei ins Haus. îîîufter 
untgeijenb. Doppeltes Briefporto nacfj ber Scfytoeij.

G. H e n n e b e r g ’s, Seiden-Fabriken 
6. (k. u. k. Hofl.), Zürich.

Cursul la bursa din lfiena.
Din 28 Iunie 1897.

Renta ung. de aur 4% . . . .  .128.15
Renta de eor6ne ung. 4°/° . . • 100.—
Impr. căii. fer. ung. în aur 4 1/2%* 123.—
Impr. căii. fer. ung. în argint 41/20/0 101.60
Oblig. oăil. fer. ung. de ost. I. emis. 120.60
Bonuri rurale nngare 4% • • • 97.75
Bonuri rurale croate-slavone . . 97.75
Imprum. ung. cu premii . . . 154.—
LosurI pentru reg. Tisei şi Segedin. 140.50

Renta de hartie austr. . . . 
Renta de argint austr. . . . 
Rent?* de aur austr.. . . ,
Losurl din 1860 ...................
Aotii de-ale B&ncei austro-ungarft 
Ao^ii de-ale B&ncei ung. de credit 
Ac^ii de-ale B&noei austr. de credit
N a p o leon d o r l........................
M&rol im peri ale germane . .
London v i s t a ........................
Paris v i s t a .............................
Rente de cor6ne austr. 4% • 
Note italiene.............................

102.15
102.10
123.20
145.70
9 5 6 -
401.50
367.50 
9.52'/2
58.70

119.65
47.60 

100.85
45.60

Cursul pieţei Braşov.
Din 24 Iunie 1897.

ü
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Garantézá marfa bună cu preţuri moderate.

9.48
9.45
9.54

Banonote rom. Cump. 9.46 Vend.
Argint roman. Gump. 9.40 Vénd. 
Napoleon-d’orl. Cump. 9.49 Vénd. 
G-albenl Cump. 5.50 Vénd. —. -
Ruble Rusescl Cump. 126.— Vénd. — 
Máról gemane Cump. 58.30 Vénd.
Lire turoescí Cump. 10.60 Vénd. — 
Soris.fono. Albina 6% 100.75 Vénd. 101.75

v í g !
Prenum eraţiunile la Gazeta Transilvaniei se potti face şi reînoi 

o ri şi când dela 1-ma şi 15 a fiă-cărei luni.

Domnii abonaţi se binevoiască a arăta în deosebi, când voiesc 
ca espedarea se li-se facă după stilul nou.

D om nii, ce se abon^ză din nou s& b inevoiască a scrie adresa

lămurit şi sS arate şi posta ultimă. Adm jnjs tra ţi Qa z  TranS .“

cd

o

Avem on6rea a aduce la cunoscinşa P. T. publi
cului, c ă  a m  d e s c h i s  în piaţa de a ic i S t r a d a  
P o r ţ i i  I ¥ r .  3 .

A T E L I E R ,
pentru obiecte de a u  şi argint

împreunat CU V C lld a re  de Juvele, obiecte de aurr 
argint şi argint de china sub firma

J. G R A F  &
Cunoscinţele şi experienţele câştigate, capital sufi

cient ne pune în plăcută posiţie de a corespunde ori 
şi cărei pretensiunî.

Rugând On. public a-ne onora cu comande, suntem 

cu t*6 tă  st ima:

Fr i tz  Jelinek, losif  Graf.

•m

Obiecte noue se lucreză după schiţele ce le avem iute şi ieftin.

l i l U l U l i l i l g l i l l g l l g l l l l g l l l g g g g l g g i

ANÜNCIÜRI
(inserţium şi reclame)

Sunt a se adresa subscrisei 
In caşul puadministraţiunî.

blicării unui anunciu mai mult 
de odată se face scăfem ent, 
care cresce cu cât publicare  
se face mai de multe-ori,

A d m in is tr .  „G azeta  T ra n s .“

l£ersul trexilărilor
pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. u. valabil din I Maiu I897i

t a  — P r e d e a l

Tren
mixt

Tren
de

persón,

Viena . . . 
B u d a p e s t a  
Szolnok . . 
P.-Ladâny. .

Oradea-mare .

Mezd-Telegd . 
Rev . . . .
Bratoa . . . 
Ciucia . . . 
B.-Huiedin 
Ghârbău . .

Cluşiu . . .

Apahida . .
Ghiriş . . .
Cucerdea . .
Uiuora . . . 
Vinţul de sus
Aiud . . .

Teiuş . . .

T Crăciunel . . 
I Blaşiu . . . 

Micăsasa . .

Copşa-mică .

Mediaş . . . 
Elisabetopol .

Sighişora , . 
Haşfalău . . 
Homorod . . 
Agoştonfalva . 
Ap aţa . . . 
Feldiora . .

p i* }  Bra?ov • • •

Timiş . . . 
P r e d e a l
BucurescI . .

sos.

î
fp l.
Isos.

pl.
sos.

jp l.
Isos.
A

pl.
sos.

î
pl.

8.30
5.50

8.00
7.10
6.13
5.38
4.49
4.59
3.18
2.23

Tren
accel.

1.50 7.20 
7.10 1.10 
3.3711.12 
1.19

5.24
5.02
3.37 
2.56 
2.49 
2.41 
2.17 
1.55 
1.29

12.55
12.40 
12.01
11.41 
11.14
10.55 
10.22
9.45
9.35
9.13
7.44
7.02
6.37

11.04
10.44

10.7
9.30
9.10
8.32
7.54
6.54 
6.13

5.58
5.08
9.08 
8.28 
8.01
3.15

4.35
4.14 
2.55
2.15 
2.08 
2.00 
1.38 
1.17

>oS >'
S'&S.
®  OS 

i

S3Si S3 O

Tren
accel.

1.50
7.50

Arad
8.08

*  .
® e3 T3 -u 05 t-, ® 
^  & .. Tj

O *7
*-■ _L•j-* T3 ^  03 t-1
.2 <!
1T I
O r/>
Ö.gP3 <D
o
O

GQw
hn 03

.2 "3

că

oi f-i © 
P CQ o3 

I <D! cö

7.40
6.59
6.80
6.20

Sinaia

3.33
3.18

2.48

2.15
2.12

1.40
1.13
1.06

12.52
11.54

11.12

10.26
10.19
9.39
9.12
5.30

5.32
4.56
2.68
2.31
2.01
1.34

12.52
12.20

11.01
10.46

9.23
8.49

8.23
8.06
7.59

7.30
7.09
6.56
6.54
6.41
6.20

Tren
de

persón,

6.20
6.20

5.53 
5.46 
5.32 
4.27
3.53 
3.37 
3.16 
2.45 
2.18 
1.42 
1.12 
8.35

3.25
1.12

11.32
11.17
10.42
10.08

9.50
9.19
8.37
7.37 
7, 
6.45 
6.27
5.12
4.33
4.27 
4.20 
3.59 
3.38 
2.56 
2.30 
2.16 
1.44 
1.25 
1.01

12.45
12.16
11.40
11.33
11.16
10.03
9.22
8.58
8.27 
7.48
5.20
4.14
3.32
7.10

S e p s i - S t . - G e o r g  — € i u c - § e r e d a .
Tren mixt

Btaşov 
Cezdi- Oşorheiu 
Sepsi-Sângeorgiu
Mai naş . . . .
Băiie Mai naş . .
Băile Tuşwad . .
Taşnad . . . .
€iuc-Sereda . .

8.25 
8.53
6.25
5.3

5.24
4.36
4 20

1.51

12.05
11.19
11.06
10.19
10 03

7.03
6 26

N
msemnézá

o t ă : Óreie 
óreíe da 53Óp';e

 ̂w _ t circ. din
2.55 îiuii.-

— — Ii31 Aug.

4.07 
3.19 
3.06 
2.17 
2 01 

12.85

Copşa-mică — Sibiiu — A\rig — Făgăraş
Tren de persóne şi mixt

1
2.20 443 11.20 7.10 pl.
3.57 6.36 12.48 8.50 7 52
4.19 7.04 1.15 9.15 818 sos.

tr. mxt. tr.mixt i k i pl.
4.34 «  £ 2 

1 E ® = 2.05
6.16 j 5 >  E

E._ g 3.58 sos.
8.42 6.35 ít

Copşa mică 
Ocna . .

Avrig . 
Făgăraş

sos.

r pi.
I sos.

ü).

Tren de persóne şi mixt

3.35
3.—

9.34
8.11
7.44
7.31
6.02
3.28

3.25
146
1.16

6.25
5.07
4.40

12.35
11.01
10.30
8,57
7.16
4.25

M u r e ş  -3L u d o  ş — B i s t r i ţ a
Tren mixt şi de pers. Tr. miæt şi de pers.

4.— 
5 03
644
7.40
8.34
9.07
9.59

=: 9.10 4.20
110.28 5.35
ET12 39 fi? X5Í
» 1.53 
§ 3.02 
i 3.41 
P< 4 55 N.

 M
ar

ţi
 

co
m

u
ui

c

í i

Mureş-Ludoş . . .
Z a u ........................
Ţagn-Budatelio 
St. Mihaiu de câmpie
Lechinţa...................
Ş.-Măgiiiăruş . . . 
Bistriţa . . . . .

à
6.48
5.51

r-S G3

o >“< 03
o  a

7.21 S.<!Z f? S’ é
6.24 g ® B
4.50 PC <X* **•

9.44
3.42 8.46
2.47 7.43
2.01 6 51
1.16 5.55

Cucerdea — (Işorbeiu — Regli.-săsesc.
2.30 8.10 3.11 10.59 'lr pi. Cucerdea . . sos. j 7.45 2.38 8.35 12.42
324 8.56 3.57 11.45 Ludoş . . . 7.07 2̂.— 7.47 11.54
415 9.40 4.39 12.27 Cipău . . . 6.27 1.19 6.56 11.00
5.15 10.30 £.29 1.15 SOS. \ fpl . 5.33 12.25 5.50 9.54
5.22 10.42 5.39 pl. Oşorhei • Is o s . 9.00 5.04 *9.35
6 51 12.16 7.17 y SOS. B,egh.-săs.. . pl. 1 - 7.39 3.30Í 8:05

O Si i r i s  — T u r d a B e j  -  B i s t r i t a .

7 33 
7.55

11—
11.22

5 .-
5-22

10.21
10.43

Ghiriş
Turda

5.05
4.45

10.30
10.10

3.20
3.00

9.12
8.52

9.40
10.37
12.00

7.18
3.13
9.49

Dej. .
Beclean
Bistriţ»

6.55 
6 02
4.38|

12 59 
2.24 
3.18

S i b i i u  — C i s n ă d i e .
5.30
5.42
6.06

2.15
2.27
2.51

pi. Sibiiu . sos. 
„ Selemberk „
* Cisnădie pl

7.1010.04
6.57! 9.51 
6.36 9.30

(Sigliişor a—Odor tieîu- sëcues c •
Tren mixt

322
3.54
6.20

11.08
11.38
1.59

Sighişora . . . 
Haşfaleu . . • 
Odorheiu-sëcuesc.

Tren mixt

9.51
9.02
7.15

5.32 
4.54 
3.

B r a ş o v  -  E e r n e ş t !

C 1 u ş i u — Z ă 1 a u.
7.27 4.33 €luşiu . 5 35 932
7.50 5.14 Ţ Apahida . . à 5.13 9.07
9— 6.30 I Gherla . 403 7.45
9.25

10.10
2.37

6.56
9  I) e j  .

Zel au .

1• «
3.36
3.03

10.41

7.10

A l b a - I u l i e  - Zlatna.

8.35
9.57

10.28

3.- 
4.10 
4.41

9.151 Braşov 
10.041 Râşnov 
L0.35| Zârneşti

6.49
5.55
5.25

1.2918.31 
12.41 7.47 
12.05 7.20

5 47 9.40
12.25

3.. ~ Âlba-iulia 7.22
5.—

12.22 6.16
8.38 6.1i| Zlatna 9 40 3.50

Vimişora — l i  o dna — liippa.
3 45 9.05

12.57
2.01
5.20]

Timişora . 
Rodna-Li.

7.50 1.05 7 44|
7.10 4.05 9 51 4 21

M r a s o v  — C l i e z d i - O ş o r l t e i u

5.19 8.50 2.55
5.53 9.33 3.29
6.35 10.31 4.12
8.13 12.48 5.46
8.35 1.37 6.26

înserat ate în stânga
Semnul

staţiunilor sunt a se ceti de sus 
arată cu capul direcţia, încâtrâu

în jos, cele însemnate 
oaer^e trenul.

pl. Braşov» . . sos.
Prejœerü . . «A,
Sepsi S. Greorg.

N* Covasna . . 
sos. C.-Oşorheiii . pl.

în drépta de jos în sus. — Numerii încuadraţî eu linii mai negre

i 8.25 1.51 7.03
7.55 1.21 6.27
6.49 12.15 5.27
5.43 11.08 3.43
4.58 10.22 2.37

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


